

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESETA LÍNEA  
Los anuncios de primera plana, rotativos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, y otros convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hays, S. Plazo de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de línea.

ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

Madrid Martes 2 de Febrero de 1897

OFICINAS: FACTOR 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 15 —  
ULTRAMAR. 15 —  
PRECIO DE LA VENTA. Por mayor, 50 cént. 30 ejempl. Por menor, 5 céntimos ejemplar.  
MADRID, Factor, n.º 7.

AÑO XLVIII. NUM. 14.242

**El Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.**

Se encuentra en todas las Farmacias, 128 LA CALA.  
FRANCO, RELIQUES, BRONCES, MUEBLES Y MIL COSAS baratas para regalos, Preciosos, 18.

PARA NOVEDAD EN CORONAS Y EFECTOS FUNEBRES, véase la casa Rubio, Concepción Jerónima, 3, Teléfono 59.

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA sociedad constituida en ZARAGOZA.

## MUERTE DE LA INFANTA MARÍA LUISA FERNANDA

A las once menos cuarto falleció la infanta D.ª María Luisa Fernanda. La noticia se hizo pública en Sevilla el día 31 de enero de 1897, cuando se hallaba en el Palacio de San Telmo en un momento de su vida que se cerró antes de que se hiciera pública la noticia. La capilla del Palacio de San Telmo se ha convertido en capilla ardiente, donde se expone el cadáver después de embalsamado. Luego será trasladado al panteón del Escorial.

He aquí los últimos partes oficiales que hoy publica la Gaceta de Madrid:

«Excmo. Sr. El jefe de la casa de S. A. R. la infanta D.ª María Luisa Fernanda, duquesa vinda de Montpensier, me ha participado que esta mañana recibió S. A. los Sacramentos; que durante el día el estado de la augusta señora ha continuado siendo de inminente peligro; y por último, a las once menos cuarto de esta noche, dice que S. A. sigue en la intimidad, las mismas aya, como tuvieren, según fueron creciendo, los mismos maestros, y hasta en sus trajes, procuraba su madre, que fuesen parecidas. La infanta doña Luisa Fernanda fue siempre de un carácter más tímido y reservado que el de su hermana mayor, y su figura delgada y la expresión de sus ojos la daban un aspecto muy dulce.

«Lo que ocurrió en el Palacio el mes de setiembre de 1840, cuando los generales sublevados quisieron apoderarse de las augustas niñas para librarlas de la influencia de Espartero y volverlas a la tutela de su madre, pinta el carácter de las dos hermanas: El día había sido desapacible y lluvioso; la reina y la infanta su hermana habían salido, como de costumbre, a paseo, y estaban en su cuarto de estudio dispuestas a dar su lección de música. Las acompañaban, como siempre en estos casos, la teniente aya, dos azafatas y dos mozas de retrete de las de su servidumbre inmediata.

«Se dirigió el maestro a la reina, entregándole los papeles de música, cuando sonaron en el Palacio rumores y vivas; a los que siguieron bien pronto detonaciones de fusilería, que hacían un ruido horrible resonando en las bóvedas del alcázar.

«Los faciosos!—gritó la reina Isabel, acordándose con su natural viveza de los enemigos más encarnizados de su trono. Doña Luisa Fernanda quedó muda de espanto y no pudo articular ni una palabra.

después de recibir la bendición apostólica. A las siete de la mañana se celebrarán misas en la capilla de palacio. El cadáver no será embalsamado. El infante D. Antonio y la condesa de París han permanecido al lado del lecho mortuario.

Mañana llegará la reina de Portugal. La agonia de la infanta enferma ha sido tranquila. Parece como si estuviera dormida.—Mencheta.

## LA DUQUESA DE MONTPENSIER

Nacimiento.—Infancia.—Su carácter.

La infanta D.ª María Luisa Fernanda, nació en Madrid el día 30 de enero de 1832, tenía por lo tanto, dos años y tres meses menos que su augusta hermana la reina doña Isabel y había cumplido un año y nueve meses cuando murió su padre el rey Fernando VII, y quedó, como su hermana, bajo la tutela de su madre la reina D.ª María Cristina de Borbón.

La infancia de las augustas hermanas fue muy parecida; pues aunque D.ª Isabel fue proclamada reina, no las separaron, y tenían en la intimidad, las mismas aya, como tuvieren, según fueron creciendo, los mismos maestros, y hasta en sus trajes, procuraba su madre, que fuesen parecidas.

La infanta doña Luisa Fernanda fue siempre de un carácter más tímido y reservado que el de su hermana mayor, y su figura delgada y la expresión de sus ojos la daban un aspecto muy dulce.

«Lo que ocurrió en el Palacio el mes de setiembre de 1840, cuando los generales sublevados quisieron apoderarse de las augustas niñas para librarlas de la influencia de Espartero y volverlas a la tutela de su madre, pinta el carácter de las dos hermanas: El día había sido desapacible y lluvioso; la reina y la infanta su hermana habían salido, como de costumbre, a paseo, y estaban en su cuarto de estudio dispuestas a dar su lección de música. Las acompañaban, como siempre en estos casos, la teniente aya, dos azafatas y dos mozas de retrete de las de su servidumbre inmediata.

«Se dirigió el maestro a la reina, entregándole los papeles de música, cuando sonaron en el Palacio rumores y vivas; a los que siguieron bien pronto detonaciones de fusilería, que hacían un ruido horrible resonando en las bóvedas del alcázar.

«Los faciosos!—gritó la reina Isabel, acordándose con su natural viveza de los enemigos más encarnizados de su trono. Doña Luisa Fernanda quedó muda de espanto y no pudo articular ni una palabra.

«¿Qué pasa?—Dime la verdad!—Eso es contra nosotros?—exclamó la reina, dirigiéndose a ella.

«El aya no pudo responder porque tuvo que acudir a la princesa que caía en brazos de una de las azafatas, presa de una fuerte convulsión.

La reina, a pesar de que no contaba todavía diez años, no desmayó un solo momento mientras su hermana volvía de un desmayo para caer en otro.

La acortaron a las diez de la noche, y como una bala entró en la habitación, aplastándose contra una visagra, la sacaron inmediatamente y la llevaron a un pasadizo interior, acostándola sobre un colchón.

La reina se quedó al poco tiempo profundamente dormida, la princesa despertaba a cada momento sobresaltada.

La confianza y el desconocimiento del peligro ha sido siempre la base del carácter de la infanta, de la que ocupó tantos años el trono; el temor y el sobresalto de la otra, la que el destino reservaba para asistir a la caída de la monarquía de Luis Felipe, para hallarse sola en medio de las turbas revolucionarias que invadían el palacio de las Tullerías, y para ser más tarde, testigo mudo de los anhelos que cuesta de desear una corona que la suerte aleja de las sienes.

«El día 6 de octubre de 1846, hizo su entrada en Madrid el duque de Montpensier, acompañado por su hermano el de Aumale y un gran séquito de caballeros franceses, entre los que figuraban Teophilo Gautier, Alejandro Dumas y su hijo. El mismo día fue presentado a su prometida, la boda se celebró el 10 de octubre de 1846, en Palacio; al día siguiente fueron las velaciones en Atocha y se pasó una semana en bailes, banquetes, funciones de gala en los teatros y toda clase de diversiones.

«El 22 de aquel mismo mes, los recién casados duques de Montpensier partieron para París. La despedida de las dos hermanas fue sentida y conmovedora; se habían criado juntas; habían compartido hasta entonces penas y alegrías, y era la primera vez que se separaban. Doña Isabel, enlazando cariñosamente a su hermana por la cintura, bajó para acompañarla la escalera de Palacio; pero cuando vio el coche que debía conducir a su hermana, no pudo contener su llanto, y deshecha en lágrimas se arrojó en brazos de la compañera inseparable de su infancia y de su primera juventud.

«La infanta también lloraba amargamente; la madre tuvo que intervenir para separar a las dos hermanas: el duque de Montpensier, después de besar la mano de su cuñada y de su suegra, condujo a su esposa al coche; y después de partir éste, y hasta que perdió de vista el palacio en que había nacido, iba llorando la infanta, que se alejaba del sitio donde en medio de trastornos se había mezclado su cuna, para seguir su destino marchando a otra patria, y a otro palacio, donde debía encontrar bien pronto la revolución.

«Este período fue muy corto porque en seguida comenzaron las negociaciones para las bodas, y aunque para nada se consultaba a las interesadas y hasta se procuraba que no supiesen la noticia, no podía menos de interesarles aquella lucha en que M. Guizot y Lord Palmerston se tiraban los trastos a la cabeza para decidir a quienes había de entregar sus blancas manos la reina y la infanta.

«Solo cuando estuvo acordado que fuera el infante duque de Cádiz y el príncipe du-

que de Montpensier, se les comunicó el acuerdo.

«A la infanta la presentaron al mismo tiempo un retrato de su prometido, al que no conocía ni de vista, y los dos se dispusieron a recibir con agrado a sus futuros esposos.

«La boda de la infanta.

«Se verificó al mismo tiempo que la de la reina. El esposo que la destinaron fue el duque de Montpensier, el más joven de los hijos del rey Luis Felipe de Francia. Había nacido en Neuilly el 31 de julio de 1824; había seguido, como su hermano, sus estudios en el colegio de Enrique IV, y en 1842 ingresó en la escuela politécnica, donde obtuvo el grado de subteniente de artillería.

«Formó parte de la expedición de Biskara y recibió el bautismo de fuego a las órdenes de su hermano el duque de Aumale, continuó la campaña mostrando su valor en varias acciones de guerra, y hizo un largo viaje de instrucción por Grecia y Egipto. Mientras el viajaba combatió en Yunan y dirigiendo importantes obras de fortificación, y para inaugurarlas, cuando estuvieron terminadas en el verano, decidió dar un gran baile que fuese como señal de agradecimiento a la sociedad aristocrática de París por la seductora acogida que había dispensado a su esposa y como prueba de cariño a sus compañeros de armas.

«El baile se celebró el 5 de julio de 1847, y fue magnífico; el duque se gastó en él 200.000 francos y la duquesa brilló en él con todo el esplendor de la juventud, de la gracia, del poder y de la hermosura.

«Cuando para abrir el baile cogió la mano del general Narváez, nuevo embajador de España en Francia, se podía decir que era una mujer completamente dichosa. Frente a ella tenía a su esposo y a su madre la reina Cristina, todavía muy hermosa y resplandeciente de joyas, que la sentaban muy bien. A su lado a sus cuñadas la duquesa de Nemours y la duquesa de Aumale.

«La patria en que había nacido y su segunda patria, su familia propia y la familia de su esposo, todo estaba representado en aquel rigodón.

«Terminado el baile oficial, la duquesa de Montpensier concedió un vals a los oficiales que representaban los distintos cuerpos de ejército, y bailó contenta, feliz y dichosa hasta las primeras horas de la madrugada, y ya era bien de día cuando terminó aquel baile memorable, que tuvo un triste epílogo.

«Para regresar de Vincennes al centro de París, los carruajes de los invitados tenían que atravesar el barrio de San Antonio, considerado siempre como el centro de los revolucionarios más exaltados. Los obreros salían de sus casas, y al ver a través de los vidrios de los coches las damas engalanadas con brillantes y con flores deshojadas, pálidas por el insomnio, comenzaron a silvar, pasando, al ver los uniformes y las banderas que lucían algunos caballeros; a vías de hecho, arrojando barro y piedras a sus carruajes.

«Victor Hugo, que describió la maravillosa fiesta, decía al ocuparse de las manifestaciones hostiles del pueblo del barrio de San Antonio, que fue una nube de odio, oscureciendo un sol brillante y esplendoroso.

«Aquella nube fue el anuncio de la revolución de febrero.

«Las dichas de la duquesa de Montpensier iban a terminar muy pronto. Los que reinaban en la nación donde había ido a pasar su luna de miel, y moraban en el palacio donde la acogieron con cariño, iban a salir muy pronto para el destierro.

«Cómo salió de las Tullerías la duquesa de Montpensier.

«Después de tres días de horrible fuego entre las tropas y los revolucionarios, el

señalaron como regalo un precioso álbum con dibujos y composiciones de los pintores más célebres de Francia, como Ingres, Paul Delacroix, Eugene Delacroix, Vernet, Decamp, Fleury y otros.

«La duquesa de Montpensier venía en París y en la corte de las Tullerías un gran efecto. Todos los que la veían la encontraban encantadora y Mr. Quizot escribió entusiasmado una carta al conde de Bresson, el embajador francés en Madrid, manifestándole la alegría de la familia real y las simpatías que despertaba la infanta española.

«Cuando ella llegó a París estaba en todo su apogeo el reinado de su suegro Luis Felipe.

«Bien pronto debía comenzar el ocaso.

«Un baile en Vincennes.

«El duque de Montpensier, a su llegada a Francia fue encargado del mando de la artillería de Vincennes con el grado de mariscal de campo.

«Alrededor con ardor durante el invierno y dirigiendo importantes obras de fortificación, y para inaugurarlas, cuando estuvieron terminadas en el verano, decidió dar un gran baile que fuese como señal de agradecimiento a la sociedad aristocrática de París por la seductora acogida que había dispensado a su esposa y como prueba de cariño a sus compañeros de armas.

«El baile se celebró el 5 de julio de 1847, y fue magnífico; el duque se gastó en él 200.000 francos y la duquesa brilló en él con todo el esplendor de la juventud, de la gracia, del poder y de la hermosura.

«Cuando para abrir el baile cogió la mano del general Narváez, nuevo embajador de España en Francia, se podía decir que era una mujer completamente dichosa. Frente a ella tenía a su esposo y a su madre la reina Cristina, todavía muy hermosa y resplandeciente de joyas, que la sentaban muy bien. A su lado a sus cuñadas la duquesa de Nemours y la duquesa de Aumale.

«La patria en que había nacido y su segunda patria, su familia propia y la familia de su esposo, todo estaba representado en aquel rigodón.

«Terminado el baile oficial, la duquesa de Montpensier concedió un vals a los oficiales que representaban los distintos cuerpos de ejército, y bailó contenta, feliz y dichosa hasta las primeras horas de la madrugada, y ya era bien de día cuando terminó aquel baile memorable, que tuvo un triste epílogo.

«Para regresar de Vincennes al centro de París, los carruajes de los invitados tenían que atravesar el barrio de San Antonio, considerado siempre como el centro de los revolucionarios más exaltados. Los obreros salían de sus casas, y al ver a través de los vidrios de los coches las damas engalanadas con brillantes y con flores deshojadas, pálidas por el insomnio, comenzaron a silvar, pasando, al ver los uniformes y las banderas que lucían algunos caballeros; a vías de hecho, arrojando barro y piedras a sus carruajes.

«Victor Hugo, que describió la maravillosa fiesta, decía al ocuparse de las manifestaciones hostiles del pueblo del barrio de San Antonio, que fue una nube de odio, oscureciendo un sol brillante y esplendoroso.

«Aquella nube fue el anuncio de la revolución de febrero.

«Las dichas de la duquesa de Montpensier iban a terminar muy pronto. Los que reinaban en la nación donde había ido a pasar su luna de miel, y moraban en el palacio donde la acogieron con cariño, iban a salir muy pronto para el destierro.

«Cómo salió de las Tullerías la duquesa de Montpensier.

«Después de tres días de horrible fuego entre las tropas y los revolucionarios, el

rey Luis Felipe se decidió a nombrar nuevo ministro y a firmar su abdicación. Todo era inútil ya; la revolución había triunfado y no había más que pensar en el poder en salvo antes de que el pueblo, excitado por la lucha de los tres días y enardecido por su triunfo, penetrase en la mansión de los reyes.

«La reina María Amelia reunió en el despacho del rey a todos los individuos de la familia real que se hallaban en Palacio. El duque de Aumale y el príncipe de Joinville estaban ausentes de París; el duque de Nemours se hallaba en el puerto alizando a las tropas que defendían el palacio; el solo hijo de Luis Felipe que se hallaba al lado de sus padres era el duque de Montpensier.

«La duquesa vinda de Orleans, con sus dos hijos el conde de París y el duque de Chartres, se había ido a la Cámara a ver si podía conmovier a los diputados y conservar la corona, que se caía de las sienes de Luis Felipe, para el conde de París.

«La reina María Amelia, temiendo el peligro que podía correr su esposo y espantada ante las sombras de Luis XVIII, se precipitaba a todos. Hizo que el duque de Montpensier diera el brazo a su padre, ella se apoyó en otro, y andando todo lo más de prisa que podía, bajaron las escaleras y llegaron a donde había dos coches preparados.

«El rey subió a uno con la reina, con dos hijos de la princesa Clementina y el pequeño duque de Alençon, hijo del duque de Nemours. Mientras se acomodaban, los dos paros mataron a dos hombres de los que formaban la escolta de reales. Esto hizo precipitar la partida del carruaje del rey, al que siguió bien pronto el otro, en que iban la duquesa de Nemours con sus hijos mayores, una hija de la princesa Clementina y las damas de honor.

«El duque de Montpensier y el general Dumas salieron en un cabriole; la princesa Clementina, tranquilizada al ver a su hijo en salvo, cogió del brazo a su esposo y se marchó a pie.

«Y la duquesa de Montpensier? Nadie se había acordado, en aquellos momentos de confusión de ella. Los que huían en el primer carruaje la creían en el segundo; los del segundo pensaban que estaba en el primero; pero lo cierto es que la pobre infanta española se quedaba en las Tullerías, y que allí la sorprendió el populacho cuando entró a saco en las habitaciones, rompiendo, cortinajes, desmenuando armarios y derribando muebles.

«La duquesa, que no conocía bien el palacio, que estaba aturrida, y a la que el estado interesante en que se hallaba hacia algunos meses, dificultaba la marcha, se encontró aterrada en medio de aquellas turbas que gritaban como fieras, y presenciando cómo arrastraban los retratos de los individuos de la familia real, después de atravesarlos con los sabios. Entre aquellos retratos había uno de ella y otro de su hermano la reina de España.

«Ya se fijaban algunos de los grupos en aquella señora elegantemente vestida que se ocultaba el rostro con un velo, cuando uno de los diputados de la oposición, que había entrado a ver si podía evitar el saqueo, la reconoció y se acercó a ella.

«Quitos el velo—la dijo,—apoyaos en mi brazo y mostrad la mayor serenidad posible, que no hay ningún cuidado.

«La duquesa obedeció maquinalmente, tomó el brazo que se la ofrecía y aquel caballero, que conocía las entradas y salidas del palacio, la sacó de las Tullerías y la condujo a un lugar seguro hasta que pudo ir a reunirse con la familia real, entre la que estaba su esposo, en Boulogne.

«La duquesa en Sevilla.

«La duquesa de Montpensier se reunió con

86 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA RICOS Y PÓBRES 83

—Tomadlos. Yo creo que va a abandonarnos también.

—¿Adónde va a ir?

—Al boulevard Montparnasse. Ha encontrado allí un taller muy barato.

—El picarón... ¡Y no ha dicho nada!

—¡Bueno; voy en busca de mi cama... lo demás lo venderé!

—Haréis bien; quitar recuerdos de en medio. Escoubere subió la escalera de cuatro en cuatro peldaños para ocultar su emoción.

Desde la ventana de su cuarto llamó a un mozo de cordel que estaba en la esquina del boulevard.

En un momento enrolló los colchones, las mantas y las sábanas, las ató y se las echó a la espalda del auvernés.

Después metió en un saco algunos objetos de tocador.

Este era todo su equipaje.

Cuando salió, después de haberse despedido de los recuerdos de que huía con tanta precipitación, la puerta de Krug estaba abierta.

Entró, estrechó la mano de sus amigos, y la de la pobre Teresa, que esperaba a su profesor para salir con él.

—¡Animo!—la dijo al oírlo.—¡Es preciso tener mucho ánimo en esta vida!

Después dijo a Krug:

—¡Podéis marcharos cuando queráis! Ya no debéis nada aquí! ¡Todo está pagado!

—¡Y sin esperar a que le dieran las gracias se marchó!

Cuando llegó a la calle Guéneaud, subió una ancha escalera de piedra, cuyos peldaños goteaban por la niebla y la lluvia que caía.

Cuando llegó a todo lo alto de la escalera, seguido por el mozo de cuerda, llamó a una puerta que daba a un corredor.

Una voz de bajo profundo contestó:

—¡Adelante!

Escoubere abrió y entró.

Brossois no se sorprendió al ver a su compañero, que iba seguido del Auvernés, que llevaba su equipaje.

—Te esperaba—dijo,—y hasta pensaba que vendrías antes.

La instalación se hizo en pocos minutos.

Brossois disfrutaba, esta era su palabra, de una sala y de un gabinete.

La sala era grande y bastante alegre, y estaba alumbrada por una inmensa ventana.

El gabinete era pequeño, no entraba en él la luz más que por un ventanillo situado a ocho pies del suelo.

El baritono, a pesar de la insistencia de su amigo porque se instalase en la sala, eligió el gabinete.

—Bueno, cuando te canses de estar ahí cambiaremos—dijo su amigo.

A partir de este momento no debían volver a separarse.

Tres días después, la casa de la calle del Echaud perdió otro inquilino.

La familia Krug emigró con armas y bagajes al boulevard Montparnasse.

Y cuando llegó la noche, Teresa, encontrándose en su guardilla, lejos de los vecinos que la sostenían con sus consejos y su amistad, se echó en la cama, vestida, y lloró amargamente.

Por primera vez, después de su partida de la Boca del Lobo, se creía verdaderamente sola.

X

¡Emigrantes!

Cuando el barco que llevaba a su hermano a la Nueva Caledonia hubo desaparecido, Guillermo de Montarón permaneció puesto de codos en el parapeto del muelle, inmóvil y presa de una especie de letargo que le paralizaba.

Echaba de menos su pasado, nada halagüeño, sin embargo, poco envidiable, con sus malos días, sus vejaciones y sus apuros, pero también con sus alegrías, aquel lazo de familia estrechamente unido que acababa de romperse, y el suelo natal del cual no se había separado jamás largo tiempo; echaba de menos sobre todo a su compañero de juventud, a su hermano Juan, de quien no se había separado ni durante el servicio militar.

Habían entrado juntos en el ejército; habían servido en el mismo regimiento de coraceros y juntos habían vuelto a su casa para vivir pobres, pero libres.

Tenían un consuelo en medio de su pobreza, y era que estaban estrechamente unidos.

Su felicidad hubiera sido no separarse jamás.

Ahora el destino les dispersaba a los cuatro vientos.

Guillermo apenas se atrevía a pensar en aquella separación y en sus causas.

Su corazón latía con violencia en el pecho al ver tales desastres.

Juan iba a Nueva Caledonia.

Es decir, a un presidio.

Tenía para diez años. ¡Una eternidad! Una vez cumplida su condena, sería intestado, en

La joven le dió las gracias con una mirada.

—¡Sois el mejor de los hombres!—dijo.—¡Yo lo sabía yo!

El anciano cogió a Fernanda una de las manos.

—Tengo confianza—la dijo,—porque hace mucho tiempo que sé que tenéis un excelente corazón y una razón superior a vuestra edad. Haced lo que queráis. Boissier es un hombre honrado y reservado. Os respondo de él como de mí mismo.

Fernanda entró en el gabinete del primer escribiente.

Un cuarto de hora después salió de él y sus ojos tenían cierta animación; se conocía que estaba contenta.

Montó en el coche.

A las doce en punto entraba en el hotel de Corbière, y el cochero decía al portero:

—Avenida de la Opera, 12, en casa del notario.

IX

Celos.

Las promesas hechas a Escoubere no debían ser vanas.

Elena había huido de la casa en el momento en que el desahogo iba a entrar en ella bajo la forma de un billete de mil francos.

Este billete providencial lo poseía ya el baritono.

Jamás habían tomado mejor giro sus asuntos metálicos.

En realidad, le querían en el teatro, y su director le había propuesto una nueva contrata, y como prima, había obtenido el pobre hombre el milagroso billete de mil francos.

Pero desde que lo poseía no sabía que hacer de él.

Una especie de fiebre moral se había apoderado de él y le quemaba a fuego lento.

Además, aunque hubiera podido olvidar su desgracia, los compañeros se hubieran encargado de recordársela.

Las malas noticias se propagan con una rapidez increíble.

En la Opera todo el mundo sabía la fuga de Elena.

«Cómo se había propagado la noticia? Nadie lo sabía, pero la noticia había estado como una mina al pegarla fuego.

Ahora bien; el baritono no carecía de envilecidos. Aunque Elena, bastante altiva y desafiada para la atmósfera en que su marido se

veía obligado a vivir, no se presentaba con él más que raras veces, y no tomaba parte en las ruidosas reuniones que se verificaban a la salida de los ensayos o de las funciones; todo el mundo la conocía, o al menos todo el mundo sabía que era muy guapa y de una gran distinción, hasta el extremo de que un bromista la había apellidado *La Marquesa*, apodo que subsistía.

No se la nombraba de otro modo.

Así es que la noticia de su fuga produjo entre aquellas gentes un efecto extraordinario.

En cuanto el marido se presentaba, todos tomaban un aspecto de afectuosa compasión que le irritaba.

Los compañeros le estrechaban la mano, diciendo con voz algo temblorosa:

—¿Qué hay de nuevo?

—¡No sé qué es de ella!

—¡Pobre amigo mío!

Hasta la señora Guignard, quien sin malicia alguna, en cuanto el baritono ponía los pies en la casa, salía a su encuentro y le preguntaba: —¿Qué hay? ¿No hay medio de saber de ella?

El apresuraba la marcha y no contestaba. En su casa, vacía y triste, le esperaba otro suplicio peor.

Todo le recordaba a la que no podía alejar de su memoria.

En la soledad de sus noches febriles evocaba sin cesar la imagen de Elena y se torturaba el corazón, preguntándose:

—¿Dónde estará? ¿Qué hará? ¿La encontraré?

—¿Encontrarla!

—¿Dónde?

En los primeros momentos de la fuga se había dicho que con valor, con actividad, a fuerza de investigaciones, y empleando sus momentos libres en esta pesquía, llegaría al fin a descubrir el sitio en que se hubiese refugiado.

Pero cuando quiso dar principio a sus pesquisas, las dificultades de la empresa le parecieron tantas, que no tenían número.

El laberinto de avenidas, de calles y de boulevares le aterraba.

Aunque dedicara todos los momentos que le quedaban de vida a esta ocupación, no tendría tiempo bastante.

Habían pasado muy pocos días y ya se había apoderado de él un completo desaliento.

Su mujer se había perdido para siempre para él; así se lo decía; la lucha con el afortunado amante que se la había llevado era desahogada.



TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EL MOTÍN DE ARANJUEZ

POR TELÉGRAFO

Silbidos y pedradas a la autoridad.

Aranjuez 1, 4'45 t. Sigue el motín sin dominar. De parte de los individuos del Municipio y de los empleados hallados dentro del edificio del Ayuntamiento.

Las masas esperan la salida de las autoridades. Estas son protegidas por una sección de caballería del regimiento de Montesa.

La presencia de la autoridad civil fué acogida con silbidos, mueras y pedradas. Deseo que el alcalde resignará el mando. Hay un escuadrón preparado para el primer aviso.

Tómese la entrada de la noche. Mando declinado. Aranjuez 1, 5'20 t.

La autoridad civil, impotente para sostener el orden público, ha resignado el mando en el comandante militar, coronel señor Machueta, abrigándose fundadas esperanzas en que conseguirá dominar el conflicto.

Ovaciones a la autoridad militar. Aranjuez 1, 6'31 t.

El regimiento de Montesa hallase acuartelado y preparado para salir al primer aviso. Al ordenar el coronel que se retirase la sección que custodiaba la casa Ayuntamiento, recibió aquél una ovación entusiasta.

Las fuerzas que venían de Madrid y otros puntos, han recibido orden de regresar a sus respectivos sitios, por innecesarias. Delante de la casa Consistorial prosiguen estacionados grandes grupos en actitud expectante de los acuerdos que tomen las autoridades, esperando que sean favorables al vecindario, y en su consecuencia que termine el conflicto.

Un bando. Aranjuez 1, 6'35 t.

En el balcón del Ayuntamiento leyóse públicamente un bando del comandante militar prohibiendo la formación de grupos y anunciando que el Municipio se reúne en sesión permanente para conciliar los intereses generales de la población lesionados, con el aumento del precio del pan.

El Ayuntamiento en sesión permanente. Aranjuez 1, 6'50 t.

El Municipio continúa en sesión permanente presidido por el comandante militar. Hay gran ansiedad por conocer los acuerdos.

La población presenta un aspecto normal, merced a las oportunas disposiciones dictadas por el coronel Sr. Marchueta. Los casinos, cafés y otros sitios están concurridos, con extraordinaria animación, discurriendo y comentando en sentido contrario el proceder y la actitud de la autoridad civil y reprobando las personas sensatas las escenas desagradables desarrolladas durante todo el día.

Acuerdos del Ayuntamiento.—Conflicto resuelto. Aranjuez 1, 9'30 t.

Ha terminado la sesión del Municipio, habiéndose acordado que desde mañana se venda el kilo de pan a 40 céntimos de peseta, que era el precio que tenía antes del aumento de precio.

Esta medida fué acogida por el público con delirantes aplausos. Queda conjurado el conflicto y la población totalmente pacificada.

Sinfonía Lorenzo. Patrullas por las calles.—Los agentes municipales de limpieza.—Los vidrieros.—El alcalde accidental.

Aranjuez 2, 10 m. Al toque de diana varias parejas de la guardia civil y otras de caballería de Montesa, salieron a recorrer las calles, pues se abrigaban temores de que los hombres tomaran parte en el motín para protestar contra los agentes de la autoridad municipal, por haber maltratado a varias mujeres promovedoras de los sucesos.

En este momento numerosa multitud invade las inmediaciones de la Casa Consistorial, comentando los acontecimientos desarrollados ayer. Entretanto los agentes municipales se ocupan en limpiar los alrededores del Ayuntamiento, que se encuentran llenos de piedras. Entre éstas se ve reducir buen número de trozos de cristales.

El efecto que esto produce a los ojos del espectador es fantástico. Los vidrieros de la localidad, aunque lamentan lo ocurrido, no dejan de ver con relativo goce los estragos producidos en las vidrieras por los amotinados.

Según informes que he adquirido, pasan de 30 las personas que resultaron contusas a consecuencia del hacinamiento de gente durante el motín.

El coronel del regimiento de Montesa y alcalde accidental, Sr. González renunciará dentro de pocas horas a los consejos en sesión extraordinaria. Obsérvese gran animación. El orden en los instantes en que telegrama es completo.

Entrevista.—Noticias inexactas. Aranjuez 2, 11 m.

Ha llegado el comisionado por el gobernador civil y delegado de ese gobierno, señor Molinero. Ha conferenciado con el coronel González. La entrevista ha sido extensa.

No es exacto, como dice un periódico de la mañana que acaba de llegar, que los filatros de la benemérita se encerraron en el Ayuntamiento para defender a los concejales, toda vez que aquéllos iban a caballo y no habían otra cosa que rondar el edificio é intimar al pueblo.

Este real sitio se halla en estado excepcional desde que se publicó el bando del coronel González. Aranjuez 2, 12'55 t.

El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria, presidida por el coronel señor González. A su derecha estaba el delegado del gobierno civil Sr. Molinero y a la izquierda el alcalde, que resignó el mando en D. Aquilino Azenzio.

Este resató los antecedentes que dieron origen al motín. Manifestó que las concesiones hechas anteriormente habían causado el conflicto. Ahora el Ayuntamiento obliga a los panaderos al pago de derechos de consumo, que antes suprimió.

El Sr. González expuso la conveniencia de adoptar una resolución concreta, enérgica y pronta. Se acordó, a propuesta de dicho señor, que continuara vendiéndose mañana el pan a 40 céntimos kilogramo, invitándose a los panaderos que traigan, sin pagar derechos, dicho artículo de primera necesidad.

A los panaderos de la localidad no se les dispensa dicho impuesto, a fin de establecer la igualdad.

De no venir los tahoneros de los pueblos cercanos, se emplearán en los hornos particulares operarios de las factorías militares.

Varias parejas de la guardia civil han marchado a las poblaciones limítrofes conduciendo pliegos para los respectivos alcaldes. Las inmediaciones de la Casa Consistorial han estado durante la sesión concurridísimas de público.

Las parejas de la benemérita siguen patrollando. El orden es completo. Con motivo del motín se ha suspendido hoy la fiesta de la torta, que consiste en repartir entre los concejales ese manjar.

Mestre Martínez. Según las últimas noticias oficiales, el motín de Aranjuez ha terminado. Las fuerzas de guardia civil y del cuerpo de seguridad que salieron de Madrid con dirección a aquel punto, sin llegar a Aranjuez regresaron a esta corte por haber recibido contraorden en la estación de Ciempuelos.

El delegado de vigilancia Sr. Molinero ha ido a Aranjuez con objeto de instruir el oportuno expediente gubernativo acerca del origen y desarrollo del motín.

BARCO QUE ESTALLA (POR TELÉGRAFO) San Sebastián 1.

Hoy lunes, a la una de la tarde, ha hecho explosión en el puerto de Pasajes el barco San Ignacio de Loyola, que se dedicaba a traer petróleo desde Filadelfia.

El sábado había efectuado la descarga de 300 toneladas de aquel líquido; pero los residuos y gases motivaron la terrible explosión al acetar uno de los tripulantes una cerilla.

De resultados de la misma quedó muerta en el acto una mujer y gravemente herido un niño que tenía en sus brazos. El tripulante que motivó el siniestro quedó también gravemente herido, así como otros varios.

El barco se acostó de popa y poco después se hundió por completo. Uno de los bomberos que salió de esta capital con el servicio de incendios tuvo la desgracia de caerse, y pasando por encima de su cuerpo el vagón que conducía dicho material, quedó asimismo herido de gravedad.—Fabra.

Explosión.—Trabajos para mañana. San Sebastián 1, 7'20 t.

(Recibido con retraso.) En una panadería de Irún estalló una caldera, resultando a consecuencia de la explosión un operario gravemente herido. Mañana se intentará poner a flote la goleta San Ignacio de Loyola.—Mencheta.

San Sebastián 1, 4'30 t. (Recibidos con gran retraso.) La causa de la explosión que ha destruido al San Ignacio de Loyola en el puerto de Pasajes, fué el haberse inflamado los gases que quedaron en los tanques.

La explosión se oyó en todos los pueblos comarcanos. Las planchas del buque aparecieron a 200 metros de distancia del mismo. En los momentos de ocurrir la catástrofe se halla la tripulación comiendo en el camarote de popa.

La mujer del cocinero, que se encontraba sobre cubierta, resultó con el cráneo completamente destruido. A su lado tenía un niño de dos años, el cual sufrió quemaduras en la cabeza y ligeras contusiones en el cuerpo.

Otro joven agregado a la tripulación que estaba también sobre cubierta, fué lanzado hasta la altura del palo mayor, sufriendo a su caída la fractura de la pierna y brazo derechos.

El resto de la tripulación recibió contusiones más o menos leves. El barco comenzó a arder, inclinándose hacia la banda de babor. A las tres de la tarde se hundió el buque.—Mencheta.

San Sebastián 1, 4'30 t. El buque era todo de hierro. Tenía los pedales listos para salir. Había descargado ochocientos toneladas de petróleo en bruto.

Créese que el capitán del San Ignacio de Loyola tenía la costumbre, una vez hecha la descarga, de llenar los tanques de agua. Por olvido, quedó hoy sin llenar uno de los tanques.

En los instantes de la explosión se procedía a hacer una ligera reparación. La goleta pertenecía a la casa de Luciano Mercader y viuda de Lonzai. Construyese hace dos años.—Mencheta.

San Sebastián 1, 5'15 t. La mayoría de la tripulación era caina. Tanto en Pasajes como en los demás pueblos comarcanos, fué grandísima la alarma que se produjo con motivo de la explosión.

La repelición causó daño en las vidrieras é hizo temblar las casas. Las autoridades acudieron tan pronto como tuvieron noticia de la catástrofe. Los bomberos resultaron innecesarios. La tripulación salvóse en lanchas.—Mencheta.

En el ministerio de la Gobernación se nos han facilitado los siguientes datos oficiales acerca de este desgraciado suceso. Dice así la expresada noticia: «Ayer mañana ocurrió en San Sebastián una sensible catástrofe.

Un bergantín que acababa de descargar cajas de petróleo se fué a pique por efecto de una formidable explosión, que hizo saltar la cubierta del barco en mil pedazos, a pesar de estar hecha de hierro.

La circunstancia de ser la hora de comer evitó que hubiera sinnúmero de desgracias, teniendo que lamentar, sin embargo, la muerte de una mujer, graves quemaduras sufridas por una hija de aquella y la fractura de una pierna y un brazo que experimentó el segundo comandante del buque.»

HORROROSO INCENDIO (POR TELÉGRAFO) Málaga 2, 1'20 t.

En las últimas horas de esta madrugada se declaró un violento incendio en una casa de Granada, que en ella se hallaban los señores Romero Marmolejo. En pocos momentos adquirió el fuego gran incremento.

Numeroso público acudió al lugar del siniestro. Los agentes de la autoridad rompieron las puertas del establecimiento, pues los infortunados de la casa en que se inició el fuego, lo mismo que los de las casas contiguas, no daban señales de vida.

Al abrir una puerta apareció una inmensa hoguera. Temiéndose por la familia que habitaba la bordadura de la casa incendiada.—Barba. Málaga 2, 1'30 t.

A pesar de la deficiencia del servicio de incendios, pudo conseguirse extinguir en parte el voraz elemento. Una sección de marineros pertenecientes a la dotación del cañonero Obrero y otra de la guardia civil, hicieron heroicas. El edificio incendiado se encontraba asegurado.

La casa empieza a desplomarse. Las llamas invadieron toda la manzana.

Málaga 2, 1'20 t. El público intentó subir las escaleras de la casa para salvar a los vecinos, pero tuvo que retroceder ante la imposibilidad de atravesar por entre las llamas.

Una joven apareció en una de las ventanas con ademanes de arrojarla a la calle. El público se mostró horrorizado ante tal escena.

D. Enrique Castañeda logró salvarla con riesgo de su vida, como también a dos ancianos y a otra joven. El Sr. Castañeda fué muy felicitado por su heroísmo.

El fuerte viento reinante aumentó el incendio, ardiendo la casa entera, lo propio que una zapatería contigua y el bazar de muebles del Sr. Ruiz del Portal.

El artista Sr. Nadal, que regresaba del teatro, contribuyó valientemente a la salvación de los vecinos, hasta el piso principal de la casa, y después de poner en salvo varios objetos se arrojó a la calle, resultando herido.—Barba.

Málaga 2, 3'30 t. A causa del incendio de la calle de Granada, ha sido preso un conocido industrial por suponerse autor del hecho.—Barba.

D. JUAN CHINCHILLA. Ha fallecido en Madrid nuestro estimado amigo D. Juan Chinchilla y Díaz de Obato, persona que gozaba de alta consideración y de generales y vivas simpatías entre todos los que tuvieron la fortuna de conocerle y apreciar las caballerescas condiciones de su carácter.

En la actualidad senador vitalicio y auditor de guerra, y había desempeñado con gran acierto la subsecretaría de la Presidencia del Consejo de ministros en tiempo del duque de la Torre, de quien era sobrino. También estuvo emparentado con nuestro inolvidable amigo el fundador de El Imparcial, D. Eduardo Gasset.

Era hermano del comandante general del segundo cuerpo de ejército y del senador D. Joaquín Chinchilla.

Fué el difunto persona de gran erudición y talento; perfecto dechado de caracteres íntegros y firmes. Estas condiciones las hizo resaltar en cuantos puestos públicos desempeñó, realizando en ellos una gestión honrosa para él y provechosa para el país. Su muerte ha sido muy sentida.

Enviamos a la familia del finado nuestro más sentido pésame.

Reunión de estudiantes libros. La comisión gestora de estos exámenes convoca a todos sus compañeros a una reunión que se celebrará el miércoles a las tres de la tarde en el Circolo de la Unión Mercantil, Carretas, 14.

En el mismo momento de gran erudición y talento; perfecto dechado de caracteres íntegros y firmes. Estas condiciones las hizo resaltar en cuantos puestos públicos desempeñó, realizando en ellos una gestión honrosa para él y provechosa para el país. Su muerte ha sido muy sentida.

Enviamos a la familia del finado nuestro más sentido pésame.

La real orden de 29 de agosto último que niega el percibo de haberes por interinidad de juzgados a los jueces municipales, se dictó en virtud de consulta del Consejo de Estado y teniendo presente la necesidad de que en las tales disposiciones, algunas de ellas con carácter de ley, que se habían dictado en diferentes épocas sobre la materia. Habiendo reclamado diferentes jueces municipales contra dicha real orden, se instruye nuevo expediente, en el que procurará el ministerio de Gracia y Justicia dictar la resolución que considere legal y equitativa.

Estas son las noticias que tenemos respecto del asunto de que se ocupa El Globo en su número de ayer.

LOS MAESTROS DE ESCUELA. El Magisterio Español, interpretando los deseos de muchísimos maestros, ha iniciado la idea de incoar pleito contencioso contra la real orden del ministerio de Fomento, dictada en 9 de diciembre último, que lesiona derechos de los maestros de escuelas elementales.

Son muchas las adhesiones y ofrecimientos que ha recibido ya nuestro colega para llevar adelante esta cuestión.

SUCESOS. En la Puerta del Sol ha sido esta mañana atropellada por un carro volquete una mujer de 69 años de edad, llamada Isabel de la Cruz Beato, la cual resultó con la fractura del brazo izquierdo.

El conductor del volquete, Bernardino Meneses, ha sido detenido. «En el hotel de la Paz, piso principal, cuando a las tres, se inició hoy un incendio, que fué sofocado sin necesidad del servicio de bomberos.»

ECOS POLITICOS. Para tratar de asuntos de interés para Palma conferenció ayer con el ministro de la Guerra el ilustre ex ministro liberal señor Maura.

Ayer tarde conferenció con el señor ministro de la Guerra el marqués de Apeztegui.

Se presume que en dicha conferencia se trataría de la fax que presenta la campaña de Cuba y asimismo de la política del general Weyler.

El general Blanco conferenció ayer tarde a última hora con el señor presidente del Consejo de ministros.

La entrevista fué larga, guardando como es natural, ambos contentencias absoluta reserva acerca de los extremos que en ella trataron.

Antes de celebrarla estuvo el general Blanco en el ministerio de Ultramar, sin poder hablar al Sr. Castellón porque no se hallaba en su despacho.

Desde la plaza de Santa Cruz se trasladó el marqués de Peñafiel al palacio de Buenavista, donde conferenció extensamente con el general Apeztegui.

El general Blanco no estuvo ayer, como se había dicho, en el domicilio del general Martínez Campos.

Hoy almorzarán juntos los dos generales.

En algunos círculos corrieron hace días versiones, que varios periódicos trasladaron a sus columnas, acerca de la agitación que decían se notaba entre determinados elementos conservadores afectos al Sr. Romero Robledo, aderezadas con rumores de mal contenidas impaciencias y agudas críticas a determinados actos ministeriales. Corrobora esta obra de murmuración, seguridades de no lejano triunfo y la victoria de sus aspiraciones en toda la línea.

Con información autorizada podemos dejar reducidas a la categoría de narraciones fantásticas esas versiones. Nos consta que el Sr. Romero Robledo ni formula hoy por hoy juicios propios, ni comenta los ajenos. Manteniéndose en actitud correcta y expectante, siguiendo la línea de conducta que se ha trazado, inspirando sus actos en la más incondicional adhesión al Sr. Cánovas y Castillo, y aunque tiene estudiados, con su actividad y competencia nada común, los distintos problemas de actualidad, siguiendo paso a paso todos los acontecimientos que van desarrollándose, a nadie ha hecho hasta ahora confidante de su modo de pensar ni del criterio que tenga formado.

Lo que no ignoran lo identificados que con el Sr. Romero Robledo se hallan todos sus amigos, reconocerán que si tal actitud guarda el distinguido ex ministro conservador, no ha de ser distinta la que aquellos adopten y por tanto, inexactas las expresiones, quejas y censuras que se les ha atribuido.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha conferenciado esta tarde con el presidente del Consejo de ministros.

De la liquidación verificada ayer en el Banco, resultaron en la cuenta corriente a favor del Tesoro 63.400.000 pesetas.

El Consejo de Sanidad ha aprobado las instrucciones para los delegados del gobierno español en el Congreso que ha de celebrarse en Italia, con objeto de prevenir la invasión de la peste bubónica.

Esta tarde se ha reunido a última hora para proceder a la designación de estos delegados.

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana tratarán principalmente de las reformas de Cuba, que el jefe del gabinete llevará al Consejo.

Como la prensa ha dicho estos días, a nalar del proyecto de reformas de Cuba, que el señor presidente del Consejo de ministros se había entendido con determinados elementos, haciéndoles algunas consultas, podemos decir autoritativamente que el Sr. Cánovas del Castillo no ha hecho a nadie partícipe de su obra ni abierto consulta de ningún género, y por tanto, no han existido preferencias ni preferencias.

Hasta hoy solo tiene conocimiento de las reformas el señor ministro de Ultramar. Desde esta tarde empezará el señor presidente del Consejo a consultar el criterio de algunos personajes políticos, contándose entre ellos el Sr. Labra.

Limitado será el número de personas en cuya opinión desea conocer el Sr. Cánovas, pues en el Consejo de mañana quiere el ilustre jefe del gobierno poner en conocimiento de sus compañeros de gabinete, en el Consejo que se celebrará a las cuatro y media de la tarde, el referido proyecto de reformas.

RUMORES DE HOY. Un rumor cuya procedencia y verdadero alcance se desconoce, y un suelto de La Epoca de anoche, han dado hoy más animación a los círculos políticos de la que ordinariamente tienen los días de fiesta.

El suelto veladamente y el rumor de un modo franco, daban a entender que el señor Sagasta se retiraba por lo menos durante algún tiempo, a la vida privada, por consejo de los médicos, con objeto de atender al restablecimiento de su salud, y que esta determinación era ya un acuerdo, aun en el caso de que su distinguida señora se restableciera por completo como todos deseamos.

Con tal motivo, se había pensado en la necesidad de que alguien la sustituyera en la jefatura del partido liberal, y se decía que este fué el objeto de una conferencia que en la misma casa del Sr. Sagasta habían celebrado los Sres. Gamazo, Moret y León y Castillo, en la que fué acordado como sucesor del Sr. Sagasta el Sr. Montero Ríos.

El rumor ha sido objeto de toda clase de comentarios, lo mismo entre conservadores que entre liberales, y no han faltado muchos que le han prestado crédito.

Sin embargo, podemos decir, y aun asegurar, que no es cierto en su primera parte, y claro está que tampoco en la segunda consecuencia de la primera.

El Sr. Sagasta no ha hecho la menor indicación de que pensara retirarse definitivamente temporalmente de la política, y por lo tanto, no han podido los Sres. Gamazo, Moret y León y Castillo deliberar sobre las consecuencias de un hecho que no existía.

Tan es así, que el primer sorprendido por la noticia ha sido el Sr. Montero Ríos, a quien es de suponer que, por lo menos, después del acuerdo tomado, se le hubiese consultado cuando tan personalmente le interesaba, y que nada sabía de tales conferencias.

El rumor es, por lo tanto, completamente infundado.

Creer así induce más el hecho de que los primeros en propararlo con más ahínco, no hoy ni ayer, sino ya el domingo, han sido algunas personas extrañas al partido, lo cual hace sospechar si el origen será de oposición a los liberales.

Hasta aquí lo indudable; y en cuanto a la conferencia, desde luego puede asegurarse también que no ha existido en la forma dicha, esto es, motivada por la resolución que se indica y como un hecho inevitable y próximo, al que era necesario proveer.

Pudo muy bien suceder que al encontrarse los señores citados, como algunos otros ex ministros liberales, hablaban en hipótesis de la posible eventualidad de que fuera necesario pensar en quien sustituiría al señor Sagasta si éste hubiera de retirarse por corto plazo de la agitación de la política por alguna circunstancia inesperada, como ya se temió el otoño último.

No sería ciertamente la primera vez que en esto hubieran pensado y que de esto habrían tratado los ex ministros liberales, aun sin considerarlo inminente.

Pero lo mismo ahora que desde hace ya muchos meses no ha habido, según nuestros informes, vacilación ni duda de ninguna clase.

El único de los personajes liberales acatado por todos ó casi todos, reconocido también fuera del partido y que contaría con prestigio, carácter y autoridad bastante para dirigir al partido liberal, sería el señor Montero Ríos.

Así lo hemos oído a muchos de aquéllos que hace ya tiempo, y las cosas si han variado desde entonces más, ha sido para afirmar aquel propósito que para rectificarlo.

De todas suertes, repetimos que todo esto no es más que hipótesis, cuya realización próxima no autoriza ningún hecho, ni siquiera ningún acontecimiento temido.

PREPARATIVOS FUNEBRES. Con motivo del luto de la familia real se cubren de firmas los álbums de pésame colocados en la mayorjería mayor de S. M. La manifestación de duelo es general. En ella toman parte todas las clases sociales.

Esta noche ha salido para Sevilla el señor duque de Béjar. Va en representación de S. M. la reina a hacerse cargo del cadáver de S. A. R. la infanta D.ª Luisa Fernanda desde su salida del palacio de San Telmo hasta la llegada a Madrid.

Con el duque de Béjar van a Sevilla dos mayordomos de semana, dos gentileshombres y dos monteras de Espinosa.

Al cadáver de S. A. R. la infanta D.ª Luisa Fernanda se tributarán en Madrid los mismos honores que a S. A. el duque de Montpensier.

Los restos mortales serán trasladados desde la estación del Mediodía a la del Norte en el coche estufa de la Real Casa, yendo de respeto un coche de París.

El señor duque de Medina Sidonia, jefe superior de Palacio, presidirá el cortejo fúnebre en nombre de S. M. la reina, y acompañará al cadáver hasta que quede depositado en el panteón de infantes del Escorial.

La comitiva fúnebre se organizará formando en ella el clero palatino, el personal de Caballerizas y demás subalterno de la Real Casa, las clases de etiqueta y los jefes superiores.

El cortejo fúnebre se organizará en la Puerta de Atocha y por el Paseo del Botánico, Carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol y calle del Arsenal, se dirigirá a Palacio pasando por delante de la Puerta del Príncipe.

Luego seguirá por la calle de Bailén y Paseo de San Vicente, a la estación del Norte. Allí se rezará un responso y acto seguido saldrá el cadáver en tren especial para El Escorial.

En la estación de dicho Real Sitio se organizará de nuevo la fúnebre comitiva agregándose a ella la Comunidad de Agustinos y el personal de aquella administración de Patrimonio.

Procesionalmente se dirigirá el cortejo al monasterio, y después de las ceremonias religiosas de rúbrica será conducido el cadáver al Panteón de Infantes, entonando así frailes el imponente Miserere.

No está en definitiva designado el día en que se ha de verificar el entierro de su alteza real la infanta doña Luisa Fernanda.

Una última hora recibimos de la Agencia Mencheta el siguiente telegrama: Sevilla 2, 4'30 t.

(Urgente.) Acompaña a la reina Amelia los condes de Figueroa. Al llegar a palacio dirigieron enseguida a la cámara mortuoria. La escena de la llegada fué tristísima.

De siete a diez de la mañana díjose en la cámara mortuoria misas rezadas. A las dos de la tarde el presidente de la Audiencia levantó el acta de defunción.

El cadáver está vestido con el hábito de la Orden Terceira, tiene en las manos un crucifijo. Colocaron el cadáver en una parihuela enlutada para llevarla a la capilla. Condujeron el presidente de la Audiencia, el gobernador, el alcalde, el fiscal de la Audiencia, el presidente de la Diputación, y los generales Delgado y Mendicuti. Seguirán los arzobispos, senadores, diputados y otros personajes.

En el centro de la capilla depositó el féretro sobre el suelo cubierto con un paño negro. Le tributó los honores militares una compañía con bandera y música. A las tres de la tarde se permitió al público entrar en la capilla.

Toda Sevilla está desfilando ante el cadáver. Por disposición de la finada el entierro será modestísimo. La reina Amelia, la condesa de París, la princesa Luisa y el infante D. Antonio presenciaron el traslado del cadáver desde el coro de la capilla.—Mencheta.

LA SEÑORA DE SAGASTA

A las cinco de la mañana sufrió brusca agravación la enfermedad que padecía la señora de Sagasta, hasta el punto de temerse un inminente y funesto desenlace.

A las siete de esta tarde continúa en igual estado. «Dios salve a la distinguida enferma!»

CUBA DE LA AGENCIA FABRA

Washington 2. El Tribunal Supremo de los Estados Unidos ha fijado para el 15 del corriente la vista de la causa seguida al vapor filibustero Tres Amigos.

El Tribunal funda su resolución en el hecho de que habiendo fallado la Audiencia de la Florida a favor del Tres Amigos, este buque podría reincidir en el delito de transportar contrabando de guerra si el Tribunal Supremo no diese cuanto antes una sentencia sobre el particular.

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 1.º (Recibido el 2 a las 4'10 mañana.) General segundo cabo a ministro Guerra: Dos escuadrones de Borbón y guerrilla local de Guira Melena encontraron al enemigo en potrero Gertrudis, cargando al arma blanca; hicieron doce muertos que, identificados resultó ser uno de ellos el del cabecilla Luis González; la columna tuvo once heridos. Presentados doce.—Ahumada.

Comentarios de la Redacción.

CUBA

Toda la buena voluntad del mundo no basta para quitar importancia a las noticias que nos ha traído el telegrama, por conducto no oficial, respecto a la voladura de un tren militar cerca de Candelaria (Pinar del Río), al incendio de algunos poblados inmediatos a la capital de la isla, y a un combate con 1.500 insurrectos en las proximidades de la Habana. Hasta el punto del general Ahumada de calmar esos sucesos ayuda a darles relieve.

No nos extraña, pues, que el Sr. Cánovas apremie todo lo posible la publicación de las reformas antillanas, que hoy por hoy son la verdadera arma contra la insurrección, y a su empleo eficaz, para plantear fuera del territorio español, la cuestión ilustrada la terminación de la guerra.

FILIPINAS

Van bien las operaciones en los territorios no enclavados en el núcleo de la insurrección; pero nada de eso desanima, y a la prudencia del general Polavieja y la lentitud con que procede en sus preparativos para el ataque a Cavite no pueden conspurcarse, claro es que el ánimo animado impetuoso indomable por ver plantado primero el resorte español, fué la que ilustra la terminación de la guerra.

Memorias de la guerra.

2 de febrero de 1896. Telegrama oficial: combate del general Cornell con partidas Miró en Quivican (Habana). Noticias particulares pintan la actitud del general Martín y suponen a Gómez muy empeñado en proteger la retirada de Maeco, que no puede sostenerse en Pinar del Río. Llega a la Coruña el general Martínez Campos, que es objeto de un respetuoso recibimiento. Sin cotización.

EXTRANJEROS

Valores en Bolsa. París 1.

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 63-50. 8 por 100 francés, 108-30.

Londres 1. Exterior español, 63-37.—Fabra. El conde de Muravieff. Kiel 1.

El ministro ruso conde de Mur

NOTICIAS DE MARINA

Ha fundado en Rosas el vapor de guerra italiano Palmaro. En la Coruña lo ha verificado la cometa de guerra Torid, mandada por el capitán Priydy, con 101 hombres de tripulación y seis cañones. Ha salido de Cartagena para Cádiz la fuerza de infantería de Marina que ha de embarcar para la Habana en el correo del 10 del corriente. Ha subido al dique de Cartagena, sin novedad, el acorazado Carlos T. En las playas de San Jorge (Ferrol), han aparecido restos de un buque naufragado. Se instruye expediente. Por causa del mal tiempo arribó a Tarragona, con el aparejo destrozado, la barca le bou Santa Eulalia, manifestando su patrón que vio naufragar en la mar a su compañera Virgen del Carmen, frente a Salou, pereciendo los seis tripulantes que llevaba y sin poderles prestar auxilio. Efectuando su descarga en el puerto de Tarragona el vapor mercante Berambio, en la tarde de ayer, cubren dos bocoyes de grasa sobre dos hombres que se encontraban en la bodega, matando a uno de ellos e hiriendo gravemente al otro. Pueden estar tranquilos los comerciantes, industriales y fabricantes. El gobierno no ha pensado en imponer el subir la lista de los propietarios de defraudación y la de los denunciados, porque entendiéndose que no garantiza para el contribuyente y su derecho del ciudadano. El rumor de esa supresión nació de que

la revista semanal El Eco del Contribuyente propuso la desaparición de ese trámite, rumor sin fundamento alguno. En algunas provincias se están formando sociedades para tomar parte en el concurso de arrendamiento, por cinco años, del impuesto de cédulas personales. Se encuentra gravemente enfermo y recibió los Santos Sacramentos, el opulento banquero D. Eusebio La Guardia, quien donó a la ciudad de la Coruña un templo, un instituto y un grupo escolar. El Ayuntamiento de Sevilla ha aprobado, por 28 votos contra dos, la propuesta hecha por el Sr. D. Mariano Monasterio, para abrir dos grandes vías en dicha capital, con objeto de proporcionar trabajo a los obreros. Un periódico semanal llama la atención respecto a las cuotas tributarias de los teatros, circos y frontones de Madrid. Todos los espectáculos públicos han satisfecho los impuestos exigibles, teniendo algunos, como el teatro Lara, pagado la cuota industrial hasta el mes de mayo otros, como el Real, hasta fin de abril, y así sucesivamente. Se encuentra vacante la dirección del Museo de Ciencias Naturales de Madrid. Los propietarios de colegios de enseñanza han interpuesto recurso de alzada ante el gobierno, respecto a la aplicación del impuesto de cédulas personales y al concepto de la industria fabril y comercial, usado por la ley. El Centro Gallego de la Habana ha dirigido hoy un cablegrama al alcalde y gobernador de la Coruña participando que el vapor-correo Ciudad de Cádiz, que en breve

NOTICIAS DE GUERRA

A petición propia ha sido destinado nuevamente a Cuba el médico mayor de Sanidad Militar D. Adolfo Martín Torreblanca. Se ha autorizado al general Blanco para que pueda fijar su residencia en Madrid. Se ha concedido el empleo de segundo teniente de la escuela de reserva gratuita de la guardia civil a los sargentos de

dicho instituto D. Juan Ceixido Batson y D. Felipe Sumaya Sabata. Por haber cumplido el edad reglamentaria se ha concedido el retiro al capitán de carabineros D. Pedro Gago Borges. Se ha interesado a la «Maquinista Terrestre», que envíe a Cádiz y Cartagena los montadores de las máquinas de los acorazados Princesa de Asturias y Lepanto para probar los de esta última, que fueron construidos en dicha casa. El Ayuntamiento de Sevilla ha aprobado, por 28 votos contra dos, la propuesta hecha por el Sr. D. Mariano Monasterio, para abrir dos grandes vías en dicha capital, con objeto de proporcionar trabajo a los obreros. Un periódico semanal llama la atención respecto a las cuotas tributarias de los teatros, circos y frontones de Madrid. Todos los espectáculos públicos han satisfecho los impuestos exigibles, teniendo algunos, como el teatro Lara, pagado la cuota industrial hasta el mes de mayo otros, como el Real, hasta fin de abril, y así sucesivamente. Se encuentra vacante la dirección del Museo de Ciencias Naturales de Madrid. Los propietarios de colegios de enseñanza han interpuesto recurso de alzada ante el gobierno, respecto a la aplicación del impuesto de cédulas personales y al concepto de la industria fabril y comercial, usado por la ley. El Centro Gallego de la Habana ha dirigido hoy un cablegrama al alcalde y gobernador de la Coruña participando que el vapor-correo Ciudad de Cádiz, que en breve

fundeará en aquel puerto, conduce 235 soldados enfermos, naturales de Galicia. Los que dedican sus hijos a carreras militares deben leer un suelto que publicará El Resumen, el día 4 de febrero con el epígrafe «Preparación para el ingreso en las academias militares». El día 25 de julio próximo se inaugurará en Santiago de Compostela la estatua del ilustre filántropo y arzobispo D. Manuel Ventura de Figueroa, fundador de la institución benéfica conocida en España por «Los Figueristas». El monumento se levantará en los Jardines de la Alameda frente a San Clemente. La estatua ha sido modelada por el escultor D. Francisco Vidal y Castro. HAN FALLECIDO. En Córdoba, D. Joaquín Ruiz Martínez. En San Sebastián, D. Ignacio Astigarraga. En Ferrol, doña María López Chanteiro. En Coruña, doña Isabel Suebos Da Vila. En Zaragoza, D. Miguel Pérez Graña. En el mes actual terminarán las oposiciones a las escuelas de niñas, vacantes en Madrid, cuyo ejercicio, que se celebran en el Colegio de Sordo-Mudos, atraen un público numeroso. Espectáculos para el día 3. REAL.—8.—Función 72 de abono.—Turno 3.º.—Fausto. ESPAÑOL.—8 1/2.—La columna por castigo.

COMEDIA.—8 1/2.—Don Quijote de Madrid.—Casta diva (estreno). LARA.—8 1/2.—F. 11 de abono.—T. 2.º.—Beneficio de D.ª Balbina Valverde. Venta de baños y Un almuerzo a la italiana.—Mamá Trini (estreno).—La última carta y En plena luna de miel (en una sección).—I dilettanti. ZARZUELA.—8 1/2.—Los aparecidos.—El marqués de Caravaca.—El padrino de El Nene.—La noche del encierro. FOLIO.—8 1/2.—La banda de trompetas.—El Sr. Luis el Tumbón ó despacho de huevos frescos.—La zarzina.—Las bravas. ESJAVA.—8 1/2.—El padre Benito.—La marcha de Cádiz.—Calderón.—Los aparecidos. ROMEO.—8 1/2.—Cora de señoras.—El primero.—Madrid de noche.—Las toreras. MODERNO.—8 1/2.—(A beneficio de la Asociación general de Funcionarios Civiles).—Los langostinos.—Parte Musical.—Los Hugonotes. Avisos útiles. Dolores y tos de garganta, curan con pastillas Cresp de menthol y cocaina. Ptas. 1/50 CHARADA. Es nombre femenino prima-dos-cuartos; una es la silaba tercía; todo es muy guapa. Solución a la anterior TULA.

La cuestión del día



—Me parece que esta bota me toca un poquito...

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MIERCOLES 3 DE FEBRERO

BOLETIN religioso del día 3.

Santos del día 3 de febrero.—San Blas, obispo y mártir; San Nicolás de Longobardo; San Antonio, obispo; San Felice, diácono; Hipólito y compañeros mártires. Sale el sol a las 7.10 y se pone a las 5.19. Cultos para el día 3. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Comendadoras de Santiago y continúa el solemne novenario a Nuestra Señora de las Maravillas, predicando en la misa el Sr. López Anaya, y por la tarde el Sr. Fernández. En las Carboneras, San Pascual, Esclavas y Reparadoras, jubileo perpetuo. En la parroquia de San Justo sigue el solemne novenario a Nuestra Señora de las Maravillas; en la misa predicará D. Gabino Márquez, y por la tarde el señor González Reyes. En San José, por la tarde, a Nuestra Señora de la Purificación, el Sr. Manzanedo. En San Luis a la del Buen Parto; predicará por la mañana el Sr. Lirio, y por la tarde el Sr. Calero. En San Jerónimo gran fiesta a San Blas, y dirá el pater y el Ave María D. Luis Calero; por la tarde sigue el novenario, predicando el Sr. Belda. En San Marcos termina una novena; orador por mañana y tarde el Sr. Belda. En San Sebastián, id., el Sr. Belda; por la noche sin sermón. En el Salvador (San Juan de Dios), Caballero de Gracia y Carmen, misa cantada a San Blas. En las Monjas Servitas calle de San Leonardo, empieza novenario a los siete santos fundadores de las órdenes y media de la tarde, sin sermón. En el Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de María, siendo orador el padre Aguilar. En el Cristo de San Ginés, por la noche, ejercicios, predicando el Sr. Belda. La misa y oficio son de San Blas. Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la Capilla, ó de las Escuelas Pías en los dos colegios de San Antón y San Fernando.

BOLEIN religioso del día 3.

zizadas en el mencionado sorteo se presentarán igualmente bajo facturas para el señalamiento de su pago, conforme a la citada real orden. Desde hoy se admitirán a descuento en el Banco y sus sucursales, así los intereses que vencerán el día 15, como las Obligaciones amortizadas, siendo quince centinos el mínimo de percepción por cada factura. Las Obligaciones de Aduanas amortizadas que estén depositadas, ó en garantía de préstamos y créditos, en las Casas de Cambio, se podrán hacer efectivos a su vencimiento, así como los intereses de todas ellas, ó se podrán descontar antes del vencimiento a la presentación del resguardo de depósito ó póliza respectiva. Madrid 1 de febrero de 1897.—El secretario, Juan de Morales y Serrano. Debíendose proceder a la corte de los cupones que vencerán el 1.º de abril próximo correspondientes a los valores depositados en el Banco, se avisa a los interesados: 1.º. Que podrán retirar los cupones en ramo 5 según se conserven unidos a los títulos. Hasta el día 6 del corriente febrero los de Deuda perpetua al 4 por 100 interior; hasta el día 28 del mismo febrero los de Deuda amortizable al 4 por 100 exterior y billetes hipotecarios de la Isla de Cuba; y hasta el 20 de marzo próximo los de las demás clases de valores. 2.º. Que transcurridos estos plazos, el Banco procederá a la presentación y corte de los cupones cuya conservación no se haya podido. 3.º. Que desde el día posterior a los respectivamente designados como plazo para retirar los cupones en rama no se admitirán en depósito los títulos que los contienen. 4.º. Que desde la fecha de este anuncio, el Banco y sus sucursales admitirán a descuento los cupones de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, los de la amortizable al 4 por 100 y títulos de esta que sean amortizados, estén ó no constituidos en depósito; siendo el mínimo de percepción por cada factura 15 centimos de pesetas. Además, por el descuento de cupones de Deuda perpetua al 4 por 100 interior se cobrará lo que correspondiera a un plazo que no sea menor de 30 días, cualquiera que sea la fecha en que se efectúe. 5.º. Que también se admitirán desde luego en negociación los cupones de la Deuda perpetua al 4 por 100 exterior y de billetes hipotecarios de la Isla de Cuba del mismo vencimiento próximo, así como estos billetes amortizados, estén ó no en depósito, con la bonificación que cada día se fijará en las respectivas oficinas, advirtiéndose, con respecto a los billetes de Cuba de la emisión de 1886, como títulos en depósito transferibles en el Banco, los cuales carecen todavía de hojas de cupones, que diariamente se anunciará en la gaceta de efectos en custodia, los depósitos a que correspondan las hojas de cupones que se hayan recibido, para que éstos puedan ser negociados ó entregados en rama desde entonces, según la primera regla. 6.º. Que los cupones de títulos depositados de las expresadas Deudas exterior y de Cuba y los títulos de esta amortizada que no se retiren hasta las fechas que se continúan se indican, se entenderán cedidos al Banco por los depositantes, con la bonificación que se anunciará el día 20 del corriente, así pudiendo, sin embargo, retirarlos los interesados desde el día 20 hasta las siguientes: Para los cupones de exterior y de Cuba al 25 del corriente. Para los títulos amortizados de billetes de Cuba desde el día 20 de la emisión de 1886, como títulos de la emisión de 1890, para estar éstos amortizados. 7.º. Que para el descuento de billetes amortizados de los cupones depositados ó dados en garantía, bastará la pre-

BANCO DE ESPAÑA (POR EMPLEADOS DEL MISMO). ACADEMIA ISIDORIANA, TRAVESÍA DE TRUJILLOS, 2.

INTERESANTE A TODAS LAS FAMILIAS La liquidación de EL PALACIO DE CRISTAL continúa realizando sus grandes existencias en lanería y sedería negra y de color, todo rico y de gran novedad, últimamente recibido. Como el dueño de tan importante casa piensa hacer grandes reformas en el establecimiento, le interesa realizar pronto con precios verdaderamente ventajosos para todas las señoras. Las de provincias pueden dirigirse, si desean comprar por medio de muestras, a su propietario Francisco García Ballesteros, y se remitirán seguidamente. NOTA. No se abre los domingos. EL PALACIO DE CRISTAL, CARMEN, 28 Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.—Pídanse en las boticas.

ALMONEDA

Garantía a 50 ptas. Armas de luna Luis XV a 160 ptas. Balaca de dentista y berlina. Paz 15, ent.º gpl.

PÉRDIDA

Desde la platería de la calle de la Montera, 11, hasta la de Alcalá, dos alfileres pecho para señora, oro y diamantes. Se gratifica a la persona que lo entregue en el calle del Suro, 13, triplicado, 2.º

La casa hotel

Rosales, 12, con lujosa habitación, de vistas espléndidas, cochera, garaje, etc., etc., se alquila.

PIANOS

Nuevos, 4 500 pesetas. Medio uso, a 530 id. 26.—Fuencarral—26

SE COMPRAN ALIADAS DE ORO Y PLATA, PLATINO Y GALONES.

Zaragoza, 4, platería.

ALMONEDA MARCHA A CUBA

Armarío luna, 70 ptas.; alcoh. nogal y roble, piano, infantes, 2.1.

SABANONES

Se cunan radicalmente con el color lomero. Precio, 1 pta. Por correo, 150. Madrid, Vda. de Escalada, S. Bernardo 70, y en todas las buenas farmacias y droguerías.

AMA PARA CASA DE LOS PADRES.

Adres. Puebla, 7 y 9, bajo, patio.

AMA DESEA CHARRINO EN SU CASA.

Ronda de Segovia, número 11, segundo patio, 3.º num. 9.

BORDADORA

Lecciones a domicilio a peseta hora; se hacen toda clase de encargos. Princesa, 12, 2.º. calle.

SE CEDEN CON REBAJA DOS SEdelanteros de palo del Real, a segundo turno, y dos suturas a los vecinos de la Comedia.

Darán razón: Fuencarral, 96, tienda de sedas.

DINERO

sobre muebles sin retirar, sueldos e hipotecas.—Colimio, 7, principio. De 10 a 12 y de 6 a 8.

ALMONEDA ULTIMOS DIAS.

A los los muebles, se arrienda el cuarto. Victoria, 10. 1.º

ALMONEDA PERSONAL MEJ.

Acano habiendo cumplido su misión se ausenta por no sentirse bien este clima. Arenal, 7, 2.º derecha.

Impotencia

espermatocorrea y esterilidad. La curan las célebres píldoras de donce-gonitales del Dr. Morales.—Carretas, 39, Madrid. Píldoras, a 30 reales caja.

Sellos

Compra de 10 a 11 y A. García, Hortaleza, 27, bajo, decha.

Máquina

Se vende una locomotora, horizontal, casi nueva, fuerza de 24.9 caballos. Una retorta de hierro fundido de 3.000 ks. y dos calderas refinadoras de acero, con sus llaves y tuberías. Un depósito de hierro de 10 m. forjado de plomo, con agua para agitar líquidos. Información calle de Laneros, 1 y 3, librería, Madrid.

SEÑORAS

Hay muy buenas proporciones para casarse legalmente, y se trata con mucha formalidad y reserva. Diríjase a D. Felipe Jimenez, calle de Calvo Asensio, 6, Madrid.

Cisco

reales: se regala el envase.—Píza de Sta. Ana, 2, taberna.

Almoneda urgente.

Hay objetos antiguos y de arte.—Plaza de Sta. Ana, 9, pral.

IMPORANTE ALMONEDA

Por motivos particulares, de un magnífico mobiliario, antea, comedor, despacho, gabinetes, salón, alhaja, objetos de arte, porcelanas, joyas, cuadros, espejos, etc., etc. Plaza de la Independencia, 8, bajo izquierda.

SE CEDEN HABITS PARA 4 2

Caballeros. Campeonas 5, 1.º 12

EL BUFETE DE SRS. PARA AMAS

de sirvientas.—Echegaray, 11.

Confetti

serpentina y otros artículos para Carnaval a provincias se remite nota de precios. THOMAS, Mayor, 30.

INSTALACIÓN ELÉCTRICA

Se haría una muy barata, completa, con garantía, para el alumbrado de una fábrica que tenga fuerza motriz, empleando muy buena dinamo de ocasión. Escriba R. Díez Alala, 3, Agencia, Madrid, 4

BIARRITZ.....

TOULOUSE.....

TANGER.....

GIBRALTAR.....

BOURDEAUX.....

ROMA.....

Mr. Sanvoisin, kiosque de journaux allé Lafayette R. Orive, Bodega Española D. Luis González. Mr. L. Robin, 17 rue Vital Carles. Sgr. Luigi Rossi, chiosco, piazza di Soagna.

Sexto aniversario

El Excmo. Señor DON JOAQUÍN REIXA del Manzano GENERAL DE BRIGADA falleció el 3 de febrero de 1891

R. I. P. Todas las misas que se celebren de diez a doce de la mañana el día 9 del corriente en la iglesia parroquial de la Concepción, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Se viuda, hijos, hijas políticas y nietos, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

EL NIÑO

FERNANDO MÁRQUEZ y Villanueva ha subido al cielo el día 2 de febrero de 1897, a los 28 días de edad.

Sus aflijidos padres D. Fernando Márquez y Anglada y D. Carmen Villanueva; abuelos paternos D. José Márquez Rojo y D. Clara Anglada, abuela materna D. Mercedes Ruiz, hermanos, tíos, primos y demás parientes, participan tan sensible pérdida y ruegan a sus numerosos amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Corredora Baja, 26, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.

Almoneda

SALON, GABETE despacho, comedor, dormitorio, Almirante 12 pl.

SUBSTITUTO O PERMUTA, HAY cacerías baratas. Huallita, 4, 7, pral.

Almoneda

lujoso mobiliario de casa, colgaduras y mesa billar. Zorrilla, 27.

GRAN DEPÓSITO DE ARBOLES

frutales a la vista de todas clases, y parra, 4 y 6 reales. Plaza de la Cobada, 14.

IV aniversario.

LA SEÑORA Doña Josefa Alvarez de Estrada VEUVA DE D. NICOLÁS JOFRE falleció el día 2 de febrero de 1892.

Todas las misas que se celebren los días 9, 4 y 5 del corriente en la iglesia parroquial de San Roque de esta corte y en la capilla de las Hermanas Carmelitas de Torrelaguna serán aplicadas por las almas de dichos señores. Sus hermanas y hermano ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlas a Dios. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

BONO GRATIS

Se desconsolados hijos, en hermanita política, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

Hay concedidas varias indulgencias por cada acto piadoso que se practique en sufragio de la finada.

SE VENDE

por desahucio de la granjería, un magnífico barrero garzón, de ocho años y un año de edad, zaino, hispano, de Madrid pueden recogerla, casa del autor, Montaña, 14 (Toledo).

EL EXCMO. SEÑOR DON DOMINGO PEÑA VILLAREJO COMERCIANTE

gran cruz de Isabel la Católica, ex senador del reino, ex presidente de la comisión provincial, ex presidente del Circulo de la Unión Mercantil é Industrial, etc., etc.

FALLECIÓ EN ELICHE (ALICANTE) EL DÍA 22 DE ENERO DE 1897 después de recibir los santos sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hermanos políticos, D. Luis Gómez y D. Cayo Peña; sobrinos, doña Petra, D. Antero, doña Luisa y D. Gregorio Gómez y Peña, doña Benita, D. Benito y D. Godofredo Peña y Peña, D. Andrés Zorrilla y Peña; doña María y D. Basilio Avial y Peña; sobrinos políticos, D. Antonio Alsanco, D. Pío Pérez y doña Vicenta Palavicino, y demás parientes y testamentarios

Ruegan a todos los amigos que por olvido involuntario no hayan recibido escuela de invitación, tengan la bondad de encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por su último deseo se celebrará el día 3 de febrero, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de San Ginés, por lo cual recibirán especial merced.

Los Excmos. é Ilust. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valladolid, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá, Obispo de Salamanca, Puerto Rico y Sión han concedido ciento y cuarenta días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles que cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho señor.

PARA MEJORAR

Y PARA CONFECCIÓN DE CONGREGACIONES Y PARA CONFECCIÓN DE CONGREGACIONES EMPLEADO VERDADERO

EXHIBIDA A NUESTRO LIBRE DISEÑO AZUL, SOBRE LA ETIQUETA SE VENDE POR MAYOR DEPÓSITO CENTRAL EN FRANCIA VISPEÑA 30 rue des Petites Ecuries, París

EL TRABAJO HUERTAS, 78 Pagado a los asegurados hasta el 1.º de febrero 1897. Ptas. 99.732 Ultimo número de amortización de pólizas..... 50.111

OPOSICIONES

LAGUILHOAT.—ARIMÉTICA MERCANTIL. Arreglado al programa de dichas oposiciones, 9 ptas. Paz 23, librería.

REGISTROS DE LA PROPIEDAD

A los opositores: Instrucciones utilísimas por la Ilustración Jurídica, 2 pesetas. Carretas, 21, librería.

Ingreso en el Banco

Preparación por dos empleados para las muy próximas oposiciones. Empiezan las clases el 5 de febrero.—ECHEGARAY, 49, 2.º

Estores, cortinones y visillos.

Un buen surtido en clases, colores y precios. Postas, 1.—Ramón de la Torre.—Espaneros, 2.

SAVIA PECTORAL

El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripe, catarros, bronquitis, dolores de garganta, ronquera, etc.

En PARÍS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias.

ANIVERSARIOS

El Excmo. señor Don Juan Manuel Montalban y Hernandez falleció el día 3 de febrero de 1889 y su hermano Don Gregorio el 29 de octubre de 1895

R. I. P. Todas las misas que se celebren los días 9, 4 y 5 del corriente en la iglesia parroquial de San Roque de esta corte y en la capilla de las Hermanas Carmelitas de Torrelaguna serán aplicadas por las almas de dichos señores. Sus hermanas y hermano ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlas a Dios. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR DON PEDRO DE MICHELINA Y CANO INTENDENTE QUE FUE DE EJERCITO falleció el día 3 de febrero de 1872

R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la parroquia de San Jerónimo y San Ildefonso, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor. La familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR DON NICOLÁS MILLÁN Y PÉREZ falleció el día 2 de febrero de 1892.

R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la parroquia de San Martín y el día 8 en el oratorio del Caballero de Gracia por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su desconsolada viuda D.ª Inés G. Amezcua, su hermana doña María de la Paz y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR DON ANTONIO MONTALBAN VENTURA DE LA VEGA, I falleció el día 1.º de febrero de 1897

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus desconsolados hermanos el excelentísimo Sr. D. Manuel, médico de la real cámara; D.ª Asunción, D.ª Dolores y D.ª Concepción, hermanos políticos sobrinos y demás parientes Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 3 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Luna, n.º 22, al cementerio de San Justo.

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR DON PEDRO DE MICHELINA Y CANO INTENDENTE QUE FUE DE EJERCITO falleció el día 3 de febrero de 1872

R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la parroquia de San Jerónimo y San Ildefonso, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor. La familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR DON ANTONIO MONTALBAN VENTURA DE LA VEGA, I falleció el día 1.º de febrero de 1897

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus desconsolados hermanos el excelentísimo Sr. D. Manuel, médico de la real cámara; D.ª Asunción, D.ª Dolores y D.ª Concepción, hermanos políticos sobrinos y demás parientes Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 3 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Luna, n.º 22, al cementerio de San Justo.

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR DON ANTONIO MONTALBAN VENTURA DE LA VEGA, I falleció el día 1.º de febrero de 1897

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus desconsolados hermanos el excelentísimo Sr. D. Manuel, médico de la real cámara; D.ª Asunción, D.ª Dolores y D.ª Concepción, hermanos políticos sobrinos y demás parientes Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 3 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Luna, n.º 22, al cementerio de San Justo.

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR DON ANTONIO MONTALBAN VENTURA DE LA VEGA, I falleció el día 1.º de febrero de 1897

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus desconsolados hermanos el excelentísimo Sr. D. Manuel, médico de la real cámara; D.ª Asunción, D.ª Dolores y D.ª Concepción, hermanos políticos sobrinos y demás parientes Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 3 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Luna, n.º 22, al cementerio de San Justo.

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑ